ACTIVITE :

Ecrire des rapports de longueurs : (entourer la(les) bonnes réponse(s))
Pour les points situés sur ce quadrillage, on peut écrire ...

AB 1 AB 1
a. — =~ b. — =+
AE 4 AE 5

AB 1

c.— == | {

AE 3 -

ATlaide de la figure ci-dessous, dire si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.

(rayer la mauvaise réponse)

X =
xo
Xo

X

a) AC = AB x 2
p BC_1
BD 2
¢)CD est trois fois plus petite que AC
d)CD = %AC
AB 1
) =3

f) AD est trois fois plus grande que CD

Vrai

Vrai

Vrai

Vrai

Vrai

Vrai

Faux

Faux

Faux

Faux

Faux

Faux

Tracer ci-dessous, un triangle ABC quelconque. Placer I milieu de [AB] et ] milieu de [AC].

BC =

Quelle(s) conjecture(s) peut-on faire ?

Ij




1)

TRIANGLES ET DROITES PARALLELES.

MILIEUX ET DROITES PARALLELES DANS UN TRIANGLE :

Propriété 1 : Dans un triangle, si une droite passe par le milieu de deux c6tés, alors

Hypotheses : 2
I milieu de [AB] i

] milieu de [AC] I/ \J\

Conclusion : Z

Remarque : cette propriété sert a démontrer que

Exemple : n°17 page 165

Figure a main levée: | RAM est un triangle telque RA =4 cm,RM = 6cmetAM =5cm. E
est le milieu de [AR] et F est le milieu de [AM].
Démontrer que : (EF)//(RM).

Propriété 2 : Dans un triangle, si un segment joint les milieux de deux cotés, alors

Hypotheses :
[ milieu de [AB]

] milieu de [AC]

Conclusion :

Remarque : cette propriété sert a

Exemple : n°30 page 166

Figure a main levée: | MAN est un triangle tel que MA = 2m, MN = 3,1 met AN = 1,6 m.
P appartient au coté [MA] tel que MP = 100 cm. I appartient au c6té
[MN] tel que NI = 15,5 dm. Calculer PI.




Propriété n°3 : Dans un triangle, si une droite passe par le milieu d'un c6té et est parallele a un
second coté, alors

Hypotheses : A
I milieu de [AB]

1
(1) // (BC) / \J\
] € [AC] \

N
Conclusion : Z

Remarque : cette propriété sert a démontrer

Exemple : n°36 page 167
Tracer un triangle JOE tel que : JO = 7,2 cm, OF = 4,5

cm et JE = 5 cm, puis construire le point ¢ milieu de
[JO]. La parallele a (OE) passant par G coupe [JE] en A.

Démontrer que A est le milieu de [JE].

1) THEOREME DE THALES :

Théoréme : Dans un triangle ABC, si M est un point du c6té [AB], N un point du c6té [AC] et si les
AM AN MN

droites (MN) et (BC) sont paralleles, alors : — = — = —
AB AC BC

Hypotheses :
Dans le triangle ABC :

M € [AB]
N € [AC]
(BC) // (MN)

Conclusion :
AM B AN _ MN
AB  AC BC




1)

V)

Remarque : cette propriété est encore valable dans le cas ou les points M et N sont
respectivement situés sur les demi-droites [AB) et [AC).
X Hypotheses :
Dans le triangle ABC :
A C € [AN]
B € [AM]
(MN) // (BC)

APPLICATION :

H et K sont des points des cotés [EF] et [EG] d’un triangle EFG. (KH) est parallele a (GF).
EH =E3cm ;EF=5cmetKH =45 cm.

Calculer GF

Méthode : Solution :

e On ne cite que les hypotheses qui
permettent d’appliquer la propriété de
Thales

e On écrit les égalités de rapports du
théoreme de Thales (on peut se contenter

d’écrire uniquement I'égalité dans laquelle 3
EH KH

longueurs sont connues : — =
EF GF

e Onisole littéralement GF ou on remplace par
les valeurs connues.

e On calcule la 4¢me valeur.

e On donne le résultat avec son unité.

AGRANDISSEMENT -REDUCTION :

1) DEFINITION :
On appelle agrandissement ou réduction d’'une figure, la figure obtenue en multipliant
toutes les longueurs de la figure initiale par un nombre strictement positif k.
Le nombre k est appelé rapport d’agrandissement ou de réduction.
Si k > 1, il s’agit d’'un agrandissement.
Si 0 < k < 1,il s’agit d’'une réduction.

e
4



Remarques :

Le rapport d’agrandissement ou de réduction s’appelle aussi coefficient
d’agrandissement ou de réduction.

Lorsque I’on multiplie toutes les longueurs d’une figure par 1, c’est-a-dire lorsque k = 1,
la figure obtenue est de la méme grandeur que la figure initiale.

Pour agrandir ou réduire une figure, on multiplie par k toutes ses longueurs : celles des
ses cOtés, mais aussi celles de ses diagonales, son périmetre, ...

2) PROPRIETE (ADMISE) :

Exemple :
Construire .7,
B C
A
(%)
D
(%)
Agrandissement Réduction
. La figure .77 estun agrandissement | La figure .77, est une de
Figure de rapport 4 de la figure .7, rapport de la figure .7 .
Ona: Ona:
Longueurs | EF =4 X AB;FG =4 X BC;
GH =4 XCDetHE =4 X DA

Angles

On remarque que :

Dans un agrandissement ou une réduction,
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Remarque :
Dans un agrandissement ou une réduction de rapport k, la figure obtenue est une figure a

’échelle k de la figure de départ.
Ainsi, les longueurs de la figure obtenue sont proportionnelles aux longueurs correspondantes
de la figure de départ. Le coefficient de proportionnalité est égal a k.

3) APPLICATION :n° 79 page 17

ABC est un triangle isocéle en A tel que BAC = 36°. Les droites (EF) et (BC) sont paralléles,
les points A, E et B sont alignés et les points 4, F et C sont alignés. On donne AE = 2 cm et
BE = 1,5 cm.

a) Démontrer que le triangle AEF est une

réduction du triangle ABC.
b) Calculer I’échelle de la réduction.
c) Donner, en justifiant, la mesure de I'angle 7 F

A

AEF.




